



右美托咪定联合浅低温对新生大鼠全脑缺血再灌注损伤的作用研究

贾佳于悦(厦门大学附属第一医院 福建厦门 361003)

摘要:目的 探讨分析右美托咪定与浅低温联合干预对新生大鼠全脑缺血再灌注损伤的作用。**方法** 选取80只新生大鼠制作全脑缺血模型,随机分为联合组、右美托咪定组、浅低温组和对照组,前三者分别给予右美托咪定联合浅低温、单独右美托咪定、单独浅低温干预,对照组未实施任何干预。对比干预后平衡试验和引体试验评分、脑梗死体积,并对比干预后各组血清白介素-1 β (IL-1 β)、肿瘤坏死因子- α (TNF- α)水平。**结果** 干预后对照组平衡试验和引体试验评分远低于其它各组($P < 0.05$),且右美托咪定组、浅低温组评分均远低于联合组($P < 0.05$),干预后对照组脑梗死体积、血清IL-1 β 、TNF- α 水平均远高于其它各组,且右美托咪定组和浅低温组均远低于联合组($P < 0.05$)。**结论** 右美托咪定联合浅低温能够显著改善新生大鼠全脑缺血的运动功能,减轻再灌注损伤,推测与控制炎症反应有关。

关键词:右美托咪定 浅低温 新生大鼠 全脑缺血 再灌注损伤

中图分类号:R614 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)16-029-02

新生儿缺血缺氧性脑病是新生儿科一种危急重症,可导致局部缺血缺氧性坏死,对中枢神经系统的结构和功能造成损伤,甚至会导致永久性后遗症或死亡。脑缺血再灌注损伤是近年来临床和实验研究的重点,是探讨减轻再灌注损伤策略的基础条件。右美托咪定和浅低温均是临床常用的麻醉方法,对脑缺血再灌注损伤均有一定的控制作用^[1]。为了探讨两种方法联合应用对脑缺血再灌注损伤的控制作用及可能机制,本研究特选取80只新生大鼠展开实验研究,详情报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

取出生日龄为6~7d的新生大鼠80只,均为SD大鼠,体质量为18~22g,均由医学研究动物实验中心提供。SPF级条件下饲养,自由进食和饮水,12h光照、12h黑暗,且温度和适度均保持在适宜范围内。

1.2 方法

参照相关资料^[2],夹闭双侧颈总动脉,15min后恢复灌注并配合低血压操作制备新生大鼠全脑缺血再灌注模型。所有大鼠均给予350mg/kg浓度为10%的水合氯醛腹腔注射,然后实施股动脉穿刺置管。将双侧颈总动脉和左侧颈静脉分离后实施插管术。取150IU/kg肝素静脉注射,显微镜下显示双侧颈总动脉血流恢复并且出现搏动征象为模型制作成功。

随机分为4组,分别为联合组、右美托咪定组、浅低温组和对照组,其中右美托咪定组在脑缺血前30min给予75 μ g/kg右美托咪定腹腔注射,浅低温组实施头部浅低温,若温度降至34.8~35.3℃则可制备脑缺血再灌注模型;联合组联合给予上述干预方法,对照组不给予任何干预。

1.3 观察指标

对比干预后平衡试验和引体试验评分、脑梗死体积,并对比干预后各组血清白介素-1 β (IL-1 β)、肿瘤坏死因子- α (TNF- α)水平。其中脑梗死体积采用全自动图像分析系统测得,血清因子水平采用全自动生化分析仪测得。

1.4 统计学分析

借助SPSS17.0展开统计学分析,多样本与两样本计量数据($\bar{x} \pm s$)分别采用单因素方差分析和t检验,差异有统计学意义的前提均为 $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 干预后平衡试验和引体试验评分、脑梗死体积比较

干预后对照组平衡试验和引体试验评分远低于其它各组($P < 0.05$),且右美托咪定组、浅低温组评分均远低于联合组($P < 0.05$),干预后对照组脑梗死体积远高于其它各组,且右美托咪定组和浅低温组均远低于联合组($P < 0.05$),详见表1。

表1: 干预后平衡试验和引体试验评分、脑梗死体积比较

组别	n	平衡试验评分 (分)	引体试验评分 (分)	脑梗死体积 (%)
对照组	20	1.5±0.3	1.0±0.3	49.6±2.7
右美托咪定组	20	1.9±0.4 ^a	1.4±0.3 ^a	35.7±2.5 ^a
浅低温组	20	1.9±0.5 ^a	1.4±0.4 ^a	35.4±2.6 ^a
联合组	20	2.4±0.4 ^{abc}	1.9±0.4 ^{abc}	30.8±1.8 ^{abc}

注:与对照组比较,^a $P < 0.05$;与右美托咪定组比较,^b $P < 0.05$;与浅低温组比较,^c $P < 0.05$ 。

2.2 干预后血清IL-1 β 、TNF- α 水平比较

干预后对照组血清IL-1 β 、TNF- α 水平均远高于其它各组,且右美托咪定组和浅低温组均远低于联合组($P < 0.05$),详见表2。

表2: 干预后血清IL-1 β 、TNF- α 水平比较

组别	n	IL-1 β (pg/ml)	TNF- α (pg/ml)
对照组	20	169.7±10.2	26.9±5.1
右美托咪定组	20	154.8±9.5 ^a	20.2±4.2 ^a
浅低温组	20	155.1±9.7 ^a	20.4±4.3 ^a
联合组	20	140.1±7.6 ^{abc}	17.6±3.1 ^{abc}

注:与对照组比较,^a $P < 0.05$;与右美托咪定组比较,^b $P < 0.05$;与浅低温组比较,^c $P < 0.05$ 。

3 讨论

新生儿缺血缺氧性脑病发病率并不高,但是预后极差,脑缺血再灌注损伤和级联放大的炎症反应是对此类患儿神经功能威胁最大的病理基础,此外,包括中性粒细胞浸润、氧化应激损伤等在内的病理改变也是危及患儿生命安全的重要因素。因此临床医生需要积极探讨高效的处理方案以减轻新生儿缺血缺氧性脑病再灌注损伤,有效控制炎症反应。

右美托咪定具有较高的选择性,属于一种常用的 α_2 肾上腺素能受体激动剂,具有抑制交感神经兴奋、激活副交感神经抗炎症反应通路的良好作用,故而右美托咪定在新生儿缺血缺氧性脑病治疗中应用不仅能够控制疼痛,还可发挥抗炎的效果,通过控制炎症反应能够显著减轻脑缺血再灌注损伤^[3]。浅低温是目前临幊上常用的一种脑保护措施,能够通过控制局部代谢状态减轻炎症反应,改善新生儿缺血缺氧性脑病的神经功能。由此可知,右美托咪定联合浅低温疗法能够有效减轻脑缺血再灌注损伤,对神经功能具有良好的保护作用。

本研究中,联合组干预后平衡试验和引体试验评分均远高于其它各组,而前者脑梗死体积、IL-1 β 、TNF- α 水平均远低于其它各组,说明右美托咪定联合浅低温能够有效控制新生

(下转第33页)



照组明显较低, $P < 0.05$ 。原因分析为: ①相对于腹腔镜胆囊切除术来说, 腹腔镜内镜微创保胆治疗胆囊息肉的疗效更加显著, 不但可缩短手术时间以及住院时间, 还可减少术中出血量, 降低并发症发生率, 有助于患者快速康复, 属于安全有效的手术方式, 有助于改善疾病预后, 提高患者的生活质量。该种手术方式在治疗的过程中可根据手术的需要随意弯曲纤维胆道镜的镜头, 医护人员可清楚的了解胆囊息肉的数量以及大小等情况, 可将息肉彻底切除, 避免出现残留现象^[4]。②腹腔镜内镜微创保胆治疗主要是在胆囊内完成操作, 对患者胆囊床造成的创伤较小, 且不会对腹腔内的器官造成干扰, 所以可促进患者术后胃肠功能快速恢复。另外, 在手术过程中通过采集标本送至病理检查可帮助医护人员快速了解息肉的性质并选择合适的手术方式。及时切除良性息肉不但可消除患者的顾虑, 还可保证胆囊功能的完整性, 有效避免并发症发生, 有助于改善疾病预后, 不断提高患者的生活质量^[5]。

(上接第 28 页)

预防疾病的发生与发展, 避免出现窒息现象, 可全方位满足患儿以及其家长的需求, 在此过程中发现异常也可及时进行处理, 避免耽误最佳治疗时机。此外, 加强对患儿家长的健康教育可让其更多的了解疾病的的相关知识, 做好预防工作, 避免病情进一步恶化^[3]。

综上所述, 对小儿肺炎患儿进行护理的过程中实行针对性护理可取的较好的治疗效果, 有助于提高患儿的依从性,

(上接第 29 页)

大鼠全脑缺血再灌注损伤, 改善其运动功能, 减轻炎症反应。

综上, 建议将右美托咪定与浅低温联合应用于新生儿缺血缺氧性脑病的治疗中, 不仅能够改善其神经功能, 还可有效控制炎症反应, 减少脑梗死体积。

参考文献

- [1] 程江霞, 彭晓红, 赵彬, 等. 右美托咪定联合浅低温对新

(上接第 30 页)

以及梗死节段室壁变薄等均导致患者心肌回声减弱或增强、心内膜回声不均匀或断裂, 严重影响患者生命安全。

大量临床数据证实, 心血管疾病患者在 CFR (≤ 2.6)、DDT ($\leq 840\text{ms}$) 时对应阳性预测值分别在 75%、62% 且提示患者处于心肌梗死先兆期以及超急性, 发生异常的指标包括冠状动脉血流动力学参数。本组探究中, 观察组患者 DDT 明显更短、CFR 明显更低, 分别是 $(895 \pm 51)\text{ ms}$ 、 (2.6 ± 0.1) , 对比对照组患者存在统计学意义。

综合以上理论得出, 在 40 例急性心肌梗死患者诊断中应用多普勒彩色超声心动图, 应用效果较为理想, 临床优势诸多, 可以利用超声测量患者血管内血流动力学参数以及检测超急性心肌梗死, 有效保证患者生命安全, 值得将其作为有效诊断检查办法在临床广泛推广和使用。

(上接第 31 页)

实了穴位贴敷在乳腺增生疾病治疗中的价值。

综上所述: 乳腺增生患者应用穴位贴敷可有效缓解患者肿胀、疼痛等症状, 对于提高患者生活质量具有一定的积极意义, 效果确切, 广大患者值得信赖并予以推广。

参考文献

综上所述, 腹腔镜内镜微创保胆治疗胆囊息肉疗效显著, 安全性较高, 可有效缩短手术时间以及住院时间, 降低并发症发生率, 促进患者快速恢复, 值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 王福刚. 腹腔镜内镜微创保胆治疗胆囊息肉 59 例疗效分析 [J]. 中外医疗, 2017, 36(08):81-82-122.
- [2] 郭庆峰, 李娜, 姜涛. 微创内镜保胆取息肉术与腹腔镜胆囊切除术治疗胆囊息肉的临床对比研究 [J]. 现代消化及介入诊疗, 2015, 20(04):368-369.
- [3] 叶锦寒. 腹腔镜内镜微创保胆治疗胆囊息肉的临床效果分析 [J]. 临床医学工程, 2016, 23(08):1005-1006.
- [4] 张蔚, 薛皓皓, 李雯, 等. 腹腔镜内镜微创保胆术治疗胆囊息肉的 meta 分析 [J]. 中国医科大学学报, 2016, 45(11):1013-1016-1030.
- [5] 薛斌. 腹腔镜内镜微创保胆治疗胆囊息肉的临床效果观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(73):11-12.

缩短住院时间, 减少不良反应发生率, 值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 史沙沙. 针对性护理在小儿肺炎护理中的效果观察 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(11):196-198.
- [2] 孙燕. 针对性护理在小儿肺炎护理中的效果观察 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2017, 27(07):157-159.
- [3] 刘燕. 针对性护理在小儿肺炎护理中的效果观察 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(16):256-257.

生大鼠全脑缺血再灌注损伤的影响 [J]. 中华麻醉学杂志, 2015, 35(1):107-110.

[2] 徐雪, 蔡劲松, 廖巍, 等. 不同剂量右美托咪定对大鼠全脑缺血再灌注损伤脑保护作用的研究 [J]. 现代中西医结合杂志, 2015, 24(7):688-690.

[3] 郭培培, 吴会生, 严虹, 等. 右美托咪定对大鼠全脑缺血再灌注时氧化应激反应的影响 [J]. 中华麻醉学杂志, 2015, 35(3):377-379.

参考文献

- [1] 付建莉, 沈亚梅, 张小用, 等. 多普勒彩色超声心动图检测在急性心肌梗死诊断中的应用研究 [J]. 河北医学, 2016, 22(11):1797-1799.
- [2] 姜洋, 李兆奇. 多普勒彩色超声心动图在急性心肌梗死诊断中的应用分析 [J]. 中国实用医药, 2015(13):120-121.
- [3] 韩凯, 孙魁, 曹中兴, 等. 多普勒彩色超声心电图在急性心肌梗死诊断中的应用效果观察 [J]. 山东医药, 2014(34):84-85.
- [4] 王东辉. 分析多普勒彩色超声心动图应用于急性心肌梗死诊断中的临床疗效 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(12):147-149.
- [5] 王娟. 彩色多普勒超声心动图在急性心肌梗死中的应用效果观察 [J]. 临床研究, 2017, 25(4):191-192.
- [6] 王曼, 张跃力, 胡兵, 等. 老年急性心肌梗死并发室间隔穿孔患者彩色多普勒超声心动图特征 [J]. 中国老年学杂志, 2014, 34(3):607-608.

[1] 张立然, 张亚敏. 穴位贴敷治疗肝郁气滞型乳腺增生 60 例临床研究 [J]. 黑龙江中医药, 2016, 45(04):50-51.

[2] 苏莹, 陈兴华, 黄子培, 林文佳, 邬昌求. 穴位贴敷治疗乳腺增生病的临床研究 [J]. 针灸临床杂志, 2017, 33(05):4-7.

[3] 宋奎云. 穴位贴敷联合乳宁片治疗乳腺增生病 46 例 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2016, 14(08):123-124.